

# 合众思壮:傍“小巨人”拓“大市场”

□ 王洁 许荻晔

4月2日,过五关斩六将的合众思壮如愿以偿在深交所中小板挂牌上市,上市首日股价即大涨147.3%。4月6日,上市仅3天的合众思壮,开盘不久便直冲百元大关。当日下午,该股更是奋力向上,最终报收于涨停价108.13元,换手率高达40.17%。

## “巨人”与小公司的渊源

这是一家由姚明代言产品并且参股的渠道商,是全球最大的GPS厂商Garmin(佳明)在国内15年的独家总代。

合众思壮到底是一家怎样的上市公司?许多投资者并不很清楚,但篮球明星姚明的名字却家喻户晓。打篮球、开餐厅、做品牌形象代言人的时候,顺便再买点股票,姚明就是这样成为了合众思壮的第四大股东。

除了股价,人们更感兴趣的是,巨人姚明是怎样与合众思壮这个并不很有名的公司牵手的?

合众思壮的掌舵人、今年45岁的郭信平与“80后”的姚明相识于2005年。郭对姚最初的印象和其他人一样——“个子好高”。那时,郭的合众思壮公司是美国最大的导航型GPS生产商——Garmin的中国总代理。他看中了姚明,建议佳明公司聘请姚明做产品代言人。碰巧的是,佳明公司的会计师和姚明的会计师在同一家事务所任职,一番牵线之后,姚明成为佳明公司的代言人。

而姚明之所以接受这个代言,因为宝马公司为他定制的BMW745上,就装有GPS系统。对一个人生地不熟语言不通的异乡人来说,GPS的功用可谓冷暖自知。

2007年期满之后,郭信平自己签下姚明为合众思壮代言人。

在2007年12月18日,郭信平身为合众思壮有限公司第一大股东,将自己名下的0.75%股权,计37.5万股转让给姚明。同年12月24日,合众思壮改制为

郭信平原是北航研究卫星导航的专家,1994年他成立了合众思壮,并成为美国Garmin(佳明)公司在中国的代理。当Garmin(佳明)欲推进全球战略,寻觅全球代言人的时候,郭信平认为姚明是不二人选,这位篮球运动员当时已展现出在中美两国市场上的强大号召力!

股份公司,姚明的0.75%股权扩为67.5万股。

## 巨人背后的“高人”

不过,业内人士认为,在合众思壮上市背后,姚明并不是最“高”的人。真正的“高人”是郭信平,合众思壮的掌舵人。以合众思壮7日收盘价计算,持股54153万的他身价已高达50亿。

通过与篮球明星姚明的结缘,郭信平使合众思壮公司增添了一丝娱乐色彩。在16年创业期之后,老师出身的郭信平即将带领公司走入资本市场。

郭信平在生活上循规蹈矩,但在生意场上却是个狠角色。

郭信平是山东菏泽人,给人的第一印象是“木讷”。他是科班出身,25岁北京航空航天大学硕士毕业,专业正是卫星导航。毕业前一年,他才接触到放在实验室里被严加保护的卫星导航仪器,一台价值2万美金,主要运用于地质调查、找矿等;他毕业后的第二年,美国也才开始把海湾战争作为全球定位系统的试金石。

虽然北航同专业的师生间流传一句振奋人心的话——“卫星导航的运用只受想象力的限制”,但在外人看来,郭信平学的是一个非常冷门的专业。那时谁也不可能预料到,不足20年后,中国



的汽车销量居全球第一位,光汽车导航产品市场就是很大一块蛋糕了。

郭信平毕业后留校执教,同时继续从事卫星导航技术的研究。他在北航的几位老师是行业内的泰斗,这使得他得以了解最新的国内外技术进展和应用,也为他进入商界后继续保持对一些研究项目的敏感和对接奠定了基础。

他成立合众思壮是在1994年。这是一个很特别的年份,中国正式开始研制独立自主的卫星导航系统——北斗卫星定位系统,在此之前,只有美国、俄罗斯和欧洲自主研制生产卫星导航系统;也是在这一年,美国佳明公司开始在中国寻找代理,佳明公司的产品此前在中国销售总量不足100台。

创业初期的郭信平选择做佳明的中国代理。当时佳明已有六七家代理,其中实力最雄厚的当属长城计算机集团了,眼看这家国企就要成为佳明的中国独家代理,半路杀出个还不到“而立之年”的毛头小伙。佳明公司听说郭信平想争独家代理权,感到十分可笑,便抛下一句:你一年能卖够1000台的时候再来找我们吧。

令佳明公司大呼不可思议的是,郭信平用了四个月的时间,就把每台价格为8000元左右的航海导航产品卖出了

1000台——这意味着四个月内把Garmin公司在华业务额扩大了10倍。郭信平最终拿下总代理权,此举为他打开了中国卫星导航定位市场的大门。

一个技术出身、执教于讲坛的年轻人,在实际的商战中却也是个狠角色——1992年他给航空部做软件系统,3个月赚了50万元后,并没有走“小富即安”的路线,而是把50万投进去继续做,1995年的时候,他已赚下了1000万元。

之后一些年,其利润几乎年年翻番,他一边将之全部投入更大的战役,一边研发自主品牌——两条腿走路。

## 合众思壮将建 研发生产基地

在资本市场纵横驰骋的同时,合众思壮也在现实在扩展着自己的地盘。近日,随着《北京经济技术开发区国有建设用地使用权出让合同》的收到,北京合众思壮信息技术有限公司在开发区准备兴建的卫星导航定位研发生产基地项目正式进入筹备阶段。

据了解,基地将在路东区F2F3/F2M2地兴建,土地面积37065.1平方米,项目最终由新成立的合众思壮北斗导航有限公司负责筹建。

## 新生产线上马 豫光再掀行业绿色风暴

□ 都艳梅

4月9日早上10点,在河南省豫光集团生产车间,随着红红的铅液流入铅包,宣告中国首条直接炼铅生产线顺利投产,试产成功。这标志着豫光继直接炼铅工艺,该工艺较原富氧底吹——鼓风炉还原炼铅工艺相比,有效地解决了熔炼过程中潜热能浪费、SO<sub>2</sub>排放不稳定和转运过程中的粉尘飞扬等问题,提高了资源利用率,真正实现铅的直接熔炼,在进一步提高回收率的同时,极大降低了能耗,实现了真正意义上的清洁生产,使我国铅冶炼技术水平达到国际先进水平,是我国炼铅工业又一次大的飞跃,可以完全替代淘汰鼓风炉,对整个实现节能减排、保护环境,发展循环经济,具有重要的指导意义和示范作用。

该工艺被中国工程院院士邱定蕃等专家组成的专家委员会鉴定为“工艺技术国内领先,国际先进,实用性强,节能效果明显”。经测算,该工艺能耗指标只有鼓风炉的60%,SO<sub>2</sub>排放量只有鼓风炉的10%,不产生污水,污染物排放水平得到进一步优化。该工程投产后,将成为国内铅行业的一个示范工程,并将推动有色金属冶炼工业的产业升级。

8年前,豫光金铅实现了富氧底吹氧化——鼓风炉还原炼铅工艺的工业化生产,掀起了行业的绿色风暴,成为中国目前最成熟的炼铅工艺,是豫光金铅过去10年对中国铅冶炼事业做出的重大贡献。

刚刚投产的液态高铅渣直接还原工艺是由豫光金铅自主研发的具有国际领先水平的先进工艺,代表了中国铅冶炼技术的发展方向,项目的顺利投产也将为环保做出一份贡献。

## 企业需抓细节促廉洁

□ 田少华

党员干部作风建设应从小事入手,在慎始、慎微上下功夫。

### 遏制吃吃喝喝

“革命的小酒天天醉,喝坏了党风;喝坏了胃,喝得单位没经费,喝得老婆背靠背……”这广泛流传的顺口溜生动形象地道出了公款吃喝的危害,它严重损害党的形象,慢慢腐蚀干部,破坏干群之间关系。有人说吃吃喝喝是顽疾,很难治愈,笔者以为,只要下决心办真事就能解决问题。

早些年,笔者所在单位吃吃喝喝的现象也比较普遍。干部提拔、调动要迎送;月底区队工程验收对内要慰劳,对上要感谢;兄弟单位之间要经常沟通沟通;区队要经常约科室指导;开展各种活动要总结总结……总之,有很多理由和原因要吃饭

要喝酒。矿前一条街酒店经常翻新,越盖越大,天天斛光交错,晚歌舞升平。

现在呢,东滩煤矿矿前一条街远不如旧时光鲜,饭店食者稀稀落落,除结婚喜庆少见有客饮酒,相反,职工食堂人声鼎沸,矿领导和职工一起凭卡吃饭,轻松愉快;各科区看不到“酒仙”上班,工作效率大增。为什么?因为东滩煤矿党政认识到了酒风之盛对作风建设、对矿井生产特别是对安全生产的威胁。先后采取了一系列措施刹风:

一是抓工作日禁酒和干部的工作作风。对工作时间饮酒者严厉处罚,批评教育者有之、罚款亮相者作检查者有之,调任降职者也有之;狠抓干部作风,倡导廉洁奉献。干部天天忙正事,很少有人喝闲酒。

二是严管工资奖金杜绝小金库,逐步实施了包括工资进银行、所有罚

款杜绝现金、所有奖励到人头不搞集体性奖励、所有分配以量计分公布上墙,对设小金库者从严从重处罚等等办法。严管加釜底抽薪,不良酒风一步败下阵来。

### 盯住玩玩乐乐

工作之余,休息放松本无可非议,但凡事有个界限,一是不能用公款,二是不能越法纪。这些年有些人的格调不断“提高”,酒场上的滴滴计较已远不能满足沟通感情放松身心的需求,酒足饭饱之后唱歌、跳舞、洗澡、按摩、游水、逛山、打球、赌钱,或单打或混合打已成为“高档”人士的常做功课。在做这些功课中用公款的不稀罕,出了圈,甚至出了丑的也时有耳闻。放松过头常出糗事,放松在人们眼里也就变了味,既影响党员干部的形象,更影响干群关系,对此我们不应“放松”对

待。

对于玩玩乐乐我们东滩煤矿采取的办法是制定制度,紧盯重点,出门报告,出圈惩戒。纪委、企管、保卫人员联合对重点岗位人员8小时以外的活动情况进行抽查,发现“五小行为”:喝点小酒影响工作,打点小牌赌钱,洗点小澡胡来,唱点小曲涉嫌色情,贪点小利吃拿卡要,严惩不贷。矿查获两次聚众赌博案件,查出个别安监员吃请问题,十多名相关人分别受到了劳动教养、行政拘留和降级、罚款等处罚,并通报全矿。

### 算清边边角角

要算清边边角角是说要管住小钱,盯住小的经济交往和不经意的角落。可能会有同志说,反腐倡廉要抓大事,管住大钱盯住大项目。大事固然重要,但由于事大上下左右可能都有人盯着,出事的概率不一定高,小

事管的人少,出事的几率不一定低。早几年有几个干部出事,都是节假日收点小卡,家里有事时收点小钱,今天1000,明天800,秋后算账心惊肉跳,十几块、几十块砖头垒出一堵高墙。为了使党员干部明白小钱也能绊倒人的道理,我们在培训班、各种会议反复讲有关案例和法律纪律规定,提醒大家防微杜渐,“勿以恶小而为之”,提高了大家的警惕性,每到大的节日都有重点人员上缴礼品、礼金特别是购物卡。

为了堵塞小经费报销漏洞,我们先后推行了联合验收和集体采购,制定了物品联合采购和验收的管理办法,有效地解决了物品质量没保证、价格高低不一、购买频率大浪费人力和财力等问题,仅办公用品采购每年比计划节约费用70多万元。

我们注意小规模经济交往的管

理,比如,废旧钢铁、旧胶皮管子等的处理,对我们这个年产值四五十五亿元的煤矿来说,算不上大的经济活动,但是近年来废旧物资采购市场竞争非常残酷,许多人通过各种非常手段企图争夺主动,稍有不慎就可能出问题。我们修订形成了《东滩煤矿废旧物资比价销售办法》等7项规章制度。近年来我们竞价处理各种废旧物资数千吨,为企业增加了收入,同时每年修旧利废创效近2000万元。

从严管理,从小事抓起,从细节做起,促进了东滩煤矿的作风建设和经济发展,矿井10多年保持国内立井年产量最高水平;采煤队连年获得全国综采冠军,两次获“全国五一劳动奖状”。

(本文作者:兖矿集团有限公司  
东滩煤矿党委副书记、纪委书记)

**重庆家婆老鸭汤全国连锁加盟公告**

**乙级店:投资三万元 当月收回 来年翻几番 效益很可观**

**甲级店:投资十万元 当月收回 来年利近百万 致富更壮观**

重庆家婆老鸭汤,是重庆家婆食品开发有限公司根据百年家藏秘方,并经西南农业大学食品科学院十位教授、专家,在现代食品科学研制方法指导下制作的深受广大消费者欢迎的美味佳肴,其香气淳正,口感舒适,常食不腻。

公司在大规模生产老鸭汤料的同时,已先后开设了十几家家婆老鸭汤酒楼,自面世以来,即以其味美价廉、滋补强身

受到广大消费者的青睐,并迅速在各地掀起连锁加盟热潮。

为了使更广大的消费者品尝到家婆老鸭汤的美味,本公司面向全国各省、市、地县级城市,广泛诚招加盟连锁店。热诚欢迎广大企事业单位和个体经营者、下岗职工、待业者等踊跃投资加盟,投资者只需投入三五万元即可开起一家150-200平方米的家婆老鸭汤乙级酒楼,一月左右可收回投资,一年可获利数十万元;开甲级店投资10万元左右,一年可获利近百万元,实在称得上是一条投资小、周期短、见效快、易操作的致富途径。

加盟连锁,就是将一个成功的企业进行复制,我们深信,重庆家婆老鸭汤这一极具市场潜力的品牌,其巨大的市场空间所带来的无限商机必将给你带来滚滚财源!

联系地址:成都市西二环二段121号 联系单位:重庆家婆老鸭汤全国连锁加盟中心 联系电话:(028)66230669 87329642 87329138 89008414 联系人:梁女士 钟小姐